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інноваціѐми в системі суспільних зв’ѐзків і виробництві окремих структур 
суспільства вимагаять теоретичного осмисленнѐ і свідчать про відкритість 
інноваційної проблематики. У статті проводитьсѐ аналіз генези понѐттѐ інновації, 
простежуютьсѐ процес становленнѐ і розвитку інноваційної проблематики в 
зарубіжних дослідженнѐх з метоя виокремленнѐ ѐвища інновації. В означеному 
контексті висвітлено проблему розвитку професійної інноваційної культури 
майбутнього менеджера освіти. Виділено компоненти професійної інноваційної 
культури майбутнього менеджера освіти в зарубіжному науковому дискурсі. 

Ключові слова: професійна інноваційна культура майбутнього менеджера 
освіти; особистісно-професійний підхід; інноваційна сприйнѐтливість, готовність 
майбутнього менеджера освіти до інноваційної діѐльності, інноваційна 
спрѐмованість, управлінська компетентність. 

 

РЕЗЮМЕ 

Козлов Дмитрий. Профессиональнаѐ инновационнаѐ культура будущего 
менеджера образованиѐ в зарубежном научном дискурсе. 

Существенные социально-экономические ѐвлениѐ, происходѐщие в современном 

мире, требуят от будущего менеджера образованиѐ психолого-педагогической 
готовности к реализации идей развитиѐ образованиѐ на инновационных принципах. 
Указано, что провоцируемые инновациѐми изменениѐ в системе общественных свѐзей и 
производстве отдельных структур общества, а также вызываемый инновациѐми 
резонанс в культуре и образовании, требуят теоретического осмыслениѐ и 
свидетельствуят об открытости инновационной проблематики. В статье 
осуществлѐетсѐ анализ генезиса понѐтиѐ инновации, прослеживаетсѐ процесс 
становлениѐ и развитиѐ инновационной проблематики в зарубежных исследованиѐх с 
целья определениѐ ѐвлениѐ инновации. В этом контексте освещена проблема 
развитиѐ профессиональной инновационной культуры будущего менеджера 
образованиѐ. Выделены компоненты профессиональной инновационной культуры 
будущего менеджера образованиѐ в зарубежном научному дискурсе. 

Ключевые слова: профессиональнаѐ инновационнаѐ культура будущего 
менеджера образованиѐ; личностно-профессиональный подход; инновационнаѐ 
восприимчивость, готовность будущего менеджера образованиѐ к инновационной 
деѐтельности, инновационнаѐ направленность, управленческаѐ компетентность. 

 

УДК 378 (410):364.65 

Ільдіко Орос  
Закарпатський угорський інститут 

ім. Ференца Ракоці ІІ, м. Берегово 

ORCID ID 0000-0001-7300-9362 

DOI 10.24139/2312-5993/2018.10/303-312 
 

ОРГАНІЗАЦІЯ НАВЧАННЯ ДОРОСЛИХ У ВЕЛИКІЙ БРИТАНІЇ НА ОСНОВІ 
ЕМПІРИЧНИХ МОДЕЛЕЙ 

 

У статті розглѐнуто моделі навчаннѐ, що застосовуятьсѐ в практиці 
додаткової освіти дорослих у Великій Британії – традиційно-дидактична модель 
навчаннѐ; проблемно-пошукова модель навчаннѐ; циклічна чотириступінчаста 
емпірична модель процесу навчаннѐ; модель рефлексивної думки й дії; андрагогічна 
модель навчального процесу англійського дослідника П. Джарвіса. Доведено, що в 
останні роки основну позиція в науковому обґрунтуванні додаткової освіти 
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дорослих займаять емпіричні теорії навчаннѐ, ѐкі центральним концептом своїх 
педагогічних систем вважаять досвід учнів. 

Ключові слова: організаціѐ навчаннѐ дорослих, Велика Британіѐ, емпіричні 
моделі, освіта дорослих, практика додаткової освіти дорослих. 

Постановка проблеми. Англійський учений П. Джарвіс (P. Jarvis) – 

провідний теоретик освіти дорослих, поділив чисельні теорії навчаннѐ на 
3 групи: біховіористські (behaviorist), когнітивні (cognitive) й емпіричні 
(experientialist). Останнѐ група об’юдную низку положень із гуманістичних та 
соціологічних теорій навчаннѐ, ѐкі виділѐятьсѐ й іншими авторами (Jarvis, 
1995, c. 59–60).  

Аналіз актуальних досліджень. Низка дослідників, визначаячи 
велике значеннѐ використаннѐ досвіду в навчанні дорослих, зазначаять 
його обумовленість соціокультурними та історичними факторами: Д. Боуд, 
Н. Міллер (Boud & Miller, 1996); П. Джарвіс (Jarvis, 1995); Р. Каффарелла 
(Caffarella, 2002) та ін. Як зазначаю А. Мітіна, у процесі розробки емпіричної 
теорії навчаннѐ дорослих деѐкі зарубіжні вчені надаять особливе значеннѐ 
концепту часу (Митина, 2005, c. 283). Зокрема, дослідники Д. Брадідж 
(D. Brundidge) і Д. Макеракер (D. Mackeracher) установили, що вік впливаю 
на навчаннѐ: діти й молоді дорослі (до 40 років) схильні вимірѐти час «від 
народженнѐ», а дорослі післѐ 40 років – вимірѐти час «до смерті», тобто 
час у свідомості більш дорослих учнів стаю коротшим, у зв’ѐзку з чим 
навчальні потреби фокусуятьсѐ гостріше на проблемах теперішнього 
періоду й досвід лядини в цьому відіграю все більш вагому роль (Brundage, 

MacKeracher, 1980, c. 35–36). Такої ж думки дотримуютьсѐ й М. Ноулз 
(Кnowles, 1996, c. 84). Що стосуютьсѐ когнітивних можливостей дорослого 
населеннѐ в процесі їх навчаннѐ, то західні зарубіжні вчені Г. Гарднер 
(Gardner, 2011), Р. Стернберг (Sternberg, 1994) та ін. зазначаять, що в 
більшості населеннѐ значного погіршеннѐ інтелектуальних здібностей не 
відбуваютьсѐ до 80–90-річного віку, лише деѐке зниженнѐ таких функцій 
відбуваютьсѐ у віці 60–70 р. До того ж, деѐкі вчені вказуять на позитивний 
уплив тривалої участі в освітніх програмах на здоров’ѐ дорослих, ѐкі 
навчаятьсѐ (Panayotoff, 1993, c. 9–20; Митина, 2005, c. 287). На основі 
проведених досліджень учені Р. Яцемірська та І. Бюленька дійшли 
висновку, що труднощі засвоюннѐ нового матеріалу в похилому віці 
значноя міроя компенсуятьсѐ здатністя асоціативного мисленнѐ й 
використаннѐ великого життювого досвіду. Дослідники наголошуять на 
тому, що здатність судженнѐ (одна з найбільш високих функцій інтелекту) – 

зберігаютьсѐ досить довго (Яцемирскаѐ, Беленькаѐ, 2003, c. 120).  

Мета статті: розглѐнути моделі навчаннѐ, що застосовуятьсѐ в 
практиці додаткової освіти дорослих у Великій Британії. 

Методи дослідження. У статті використано методи дослідженнѐ: 
теоретичні (аналіз філософської, педагогічної, психологічної літератури) – 

длѐ обґрунтуваннѐ вихідних положень дослідженнѐ; інтерпретаційно-
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аналітичний метод, на основі ѐкого вивчаятьсѐ українські й зарубіжні 
джерела із застосуваннѐм синтезу, аналізу, систематизації та узагальненнѐ; 
метод порівнѐльно-історичного аналізу – длѐ виѐвленнѐ тенденцій 
розвитку освіти дорослих. 

Виклад основного матеріалу. Дані, одержані зарубіжними 
дослідниками, свідчать про можливість успішної організації навчального 
процесу з дорослим населеннѐм. 

Зарубіжні вчені-андрагоги запропонували педагогічні моделі 
навчаннѐ дорослих із використаннѐм практичного досвіду. 

Розглѐнемо моделі навчаннѐ, що застосовуятьсѐ в практиці 
додаткової освіти дорослих у Великій Британії. 

Традиційно-дидактична модель навчаннѐ заснована на 
стереотипному розумінні навчаннѐ, у процесі ѐкого учителем 
повідомлѐятьсѐ знаннѐ, вміннѐ й цінності дорослим учнѐм із наступноя 
оцінкоя їх засвоюннѐ (Rogers, 1998; Топоркова, 2007).  

У процесі проблемно-пошукової моделі навчаннѐ викладач-андрагог 
задаю дорослим учнѐм запитаннѐ і даю їм можливість експліцирувати, тобто 
усвідомлено сформулявати знаннѐ, ѐкі існуять у дорослих імпліцитно і вони 
можуть самі їх формулявати, використовуячи власний досвід, беручи 
активну участь у процесі навчаннѐ (Топоркова, 2007, c. 103–104).  

Головну позиція в науковому обґрунтуванні побудови навчальних 
курсів у системі додаткової освіти дорослих у Великій Британії займаять 
емпіричні теорії навчаннѐ (Митина, 2005, c. 344). Особливу роль відіграять 
моделі навчаннѐ, що відбиваять етапи засвоюннѐ досвіду дорослими 
учнѐми, ѐкі допомагаять оптимізувати управліннѐ освітньоя діѐльністя. 
Над розв’ѐзаннѐм ціюї проблеми працявали дослідники: Д. Колб і Р. Фрай 
(Kolb & Fry, 1975); П. Джарвіс (Jarvis, 1995); А. Роджерс (Rogers, 1998); 

Б. Барнетт (Barnett & Jacobson, 2010), Дж. Роджерс (Rogers, 2001); 

Р. Стернберг (Sternberg, 1994) та ін. 
Зокрема, вчені Д. Колб та Р. Фрай розробили модель навчаннѐ 

дорослих, ѐка відбиваю етапи засвоюннѐ конкретного досвіду (Kolb & Fry, 

1975, c. 33) – циклічна чотириступінчаста емпірична модель процесу 
навчаннѐ, запропонована Д. Колбом у 1984 році. 

Коротко схарактеризуюмо названий цикл навчаннѐ. Увесь процес 
емпіричного навчаннѐ представлено у виглѐді чотирьох етапів: 

- 1 етап: практичний, конкретний (особистий) досвід, у процесі 
з’ѐсуваннѐ ѐкого визначаютьсѐ мотиваціѐ та предмет навчаннѐ викладачем-

андрагогом. Андрагог надаю необхідну інформація (студенти самі 
збираять інформація, вивчаять першоджерела), допомогу щодо 
конструяваннѐ курсу, встановляю цілі навчаннѐ, визначаю види діѐльності: 
групове розв’ѐзаннѐ проблем, аналіз конкретних ситуацій; проведеннѐ 
практичного занѐттѐ, роботи в малих групах, рольові ігри. У результаті цей 
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етап длѐ наступного даю матеріал длѐ виѐвленнѐ сутності й узагальненнѐ 
набутого досвіду, що уточняютьсѐ в результаті відповідей дорослих, ѐкі 
навчаятьсѐ, на поставлені викладачем-андрагогом питаннѐ; 

- 2 етап: усвідомленнѐ досвіду, спостереженнѐ й роздуми. У процесі 
проведеннѐ цього етапу викладач-андрагог надаю допомогу в аналізі 
власного досвіду та тіюї інформації, ѐка була набута на першому етапі в 
результаті проведеннѐ таких видів діѐльності: загальна дискусіѐ, робота 
(обговореннѐ питань) в малих групах, звіт малих груп, обмін ідеѐми та 
досвідом. На цьому етапі узагальняютьсѐ матеріал, здобутий на першому 
етапі, вислуховуютьсѐ думка кожного, готуютьсѐ матеріал длѐ формуваннѐ 
на третьому етапі узагальнених уѐвлень щодо взаюмозумовленості 
деталей, відношень у діѐльності; 

- 3 етап: концептуальне осмисленнѐ усвідомленого досвіду 
(утвореннѐ абстрактних понѐть та узагальнень), теоретичні концепції. На 
цьому етапі викладач спонукаю дорослих учнів до навчаннѐ через пошуки 
відповідей на запитаннѐ, допомагаю їм зосередитисѐ на значенні їхнього 
практичного досвіду длѐ усвідомленнѐ результатів навчаннѐ. 
Впроваджуятьсѐ відповідні види діѐльності: проведеннѐ групових 
узагальняячих дискусій, постановка запитань дорослим слухачам, ѐкі в 
ході обговореннѐ роблѐть свої особисті висновки, або читаютьсѐ 
підсумкова лекціѐ – у результаті дорослим студентам надаютьсѐ допомога 
в їх засвоюнні й пізнанні матеріалу, у його розумінні. На цьому етапі 
готуютьсѐ матеріал длѐ формуваннѐ конкретної діѐльності з опороя на 
узагальнені понѐттѐ, теоретичні концепції;  

- 4 етап: практичне використаннѐ (застосуваннѐ теорії на практиці), 
перевірка змісту понѐть у нових ситуаціѐх. У процесі цього етапу 
встановляютьсѐ зв’ѐзок між вивченим матеріалом, набутими знаннѐми та 
реальними життювими ситуаціѐми дорослих, що навчаятьсѐ, тобто зв’ѐзки 
між навчальним матеріалом і реальним життѐм, із розробленнѐм програм 
подальшої освіти. Закріпленнѐ результатів ціюї роботи відбуваютьсѐ в процесі 
виконаннѐ відповідних вправ, написаннѐ дослідницьких робіт, проведеннѐ 
дискусій, розробленнѐ проектів, складаннѐ плану дій, з’ѐсуваннѐ 
використаннѐ здобутих знань на практиці в конкретній ситуації (Лук’ѐнова, 
2016, c. 229–232).  

Як зазначаю А. Мітіна, під час здійсненнѐ названих етапів циклічного 
процесу навчаннѐ дорослих «починаютьсѐ з конкретного досвіду, 
проходить через рефлексивне спостереженнѐ й абстрактну 
концептуалізація до активного експериментуваннѐ. Діѐльність, що 
відбуваютьсѐ на останній фазі, стаю конкретним досвідом нового 
навчального циклу» (Митина, 2005, c. 300). З метоя досѐгненнѐ кінцевої 
мети навчаннѐ необхідно пройти всі етапи циклу (Лук’ѐнова, 2016, c. 232).  
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Нам імпоную емпірична модель навчаннѐ дорослого населеннѐ 
Д. Колба, адже дорослі студенти в процесі навчаннѐ за такоя моделля 
оволодіваять різними формами й методами навчальної діѐльності: вивченнѐ 
першоджерел у процесі збору інформації, проведеннѐ практичного занѐттѐ, 
рольових ігор (у процесі проходженнѐ етапу конкретного досвіду); 
проведеннѐ дискусії, обмін досвідом, ідеѐми, робота в малих групах 
(у процесі проходженнѐ етапу усвідомленнѐ досвіду); проведеннѐ групових 
узагальнявальних дискусій, навчаннѐ рефлексії щодо оцінки досвіду під час 
роботи в малих групах тощо (у процесі організації роботи на етапі 
теоретичних концепцій); написаннѐ дослідницьких робіт; розробленнѐ 
проектів; використаннѐ здобутих знань на практиці тощо (при організації 
роботи в процесі проходженнѐ етапу застосуваннѐ теорії на практиці). І ще ми 
відмічаюмо ѐк позитивне те, що всі етапи взаюмозв’ѐзані і кожний з них готую 
певний зміст, ѐкий використовуютьсѐ на наступному етапі, що четвертий етап 
готую дорослих студентів до нового досвіду, до нового витка спіралі 
спіралевидного навчаннѐ, ѐкий відбуваютьсѐ на новому, більш високому рівні, 
що маю розвивальний характер.  

Вчений Б. Барнетт запропонував навчальний цикл «Модель 
рефлексивної думки й дії», додавши до чотирьох складових моделі Д. Колба – 

Емпіричного циклу навчаннѐ – п’ѐтий компонент – плануваннѐ длѐ 
застосуваннѐ (planing for implementation), ѐкий вставлѐютьсѐ в навчальний 
цикл між фазоя утвореннѐ абстрактних понѐть і узагальнень (теоретичні 
концепції) та фазоя застосуваннѐ теорії на практиці (перевірки змісту понѐть 
у нових ситуаціѐх). Б. Бернет так визначаю значущість його нововведеннѐ: 
вкляченнѐ фази плануваннѐ длѐ застосуваннѐ в навчальний цикл доцільне 
тому, що на введеному ним етапі відбуваютьсѐ підготовка дорослих учнів до 
завершальної фази – активного експериментуваннѐ, крім того, створяятьсѐ 
механізми длѐ подальших дій та подальшого навчаннѐ, що стаю новим 
конкретним досвідом дорослих і знову починаютьсѐ новий виток спіралі 
спіралевидного навчаннѐ (Barnett & Jacobson, 2010, c. 6; Лук’ѐнова, 2016, 
c. 232–233). Ми підтримуюмо думку А. Мітіної про те, що введеннѐ нового 
компоненту плануваннѐ длѐ застосуваннѐ (прийнѐттѐ рішень) між 
абстрактноя концептуалізаціюя та активним експериментуваннѐм ѐвлѐю 
собоя досить логічний процес у зв’ѐзку з тим, що дії завжди передую 
прийнѐттѐ рішень (Митина, 2005, c. 303).  

У Великій Британії в навчанні дорослих широко використовуютьсѐ 
андрагогічна модель навчального процесу англійського дослідника 
П. Джарвіса (Jarvis, 1995). Як зазначаю А. Мітіна, цѐ модель емпіричного 
навчаннѐ маю найбільше значеннѐ длѐ науки й практики, бо вона охопляю 
всі можливості набуттѐ лядиноя нового досвіду ѐк у навчальній, так і в 
соціальній ситуації; спрѐмовую дії педагога-андрагога на підвищеннѐ 
ефективності управліннѐ навчальним процесом (Митина, 2005, c. 348).  
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Модель П. Джарвіса складаютьсѐ із трьох категорій:  
– перша категоріѐ – відсутність навчаннѐ (non-learning), ѐка вклячаю 

три види навчаннѐ ѐк реакції на досвід: презумпціѐ (presumption) – така 
форма реакції на досвід, ѐка ю основоя соціального життѐ, захищаю 
накопичений досвід і допомагаю лядині просуватисѐ по життя (Jarvis, 1995, 

c. 71); відстороненнѐ від розглѐданнѐ (non-consideration) – така форма 
реакції на досвід, коли в силу певних причин (зайнѐтість, страх тощо) 
лядина не використовую можливостей нового навчаячого досвіду; 
відмова – коли лядина відхилѐю можливість навчаннѐ, ѐке б могло стати 
початком нового досвіду (Jarvis, 1995, c. 72; Митина, 2005, c. 316);  

– друга категоріѐ – нерефлексивне навчаннѐ (non-reflective learning), 

длѐ ѐкої характерним ю відсутність роздумів. Цѐ категоріѐ вклячаю три види 
навчаннѐ: несвідоме навчаннѐ (pre-conscious learning), ѐке відбуваютьсѐ в 
лядини постійно в повсѐкденному житті у процесі набуваннѐ досвіду на 
межі свідомості непомітно длѐ лядини; оволодіннѐ вміннѐми (skills 

learning), коли лядина оволодіваю фізичноя працея, наприклад 
пов’ѐзаноя з виконаннѐм роботи за зразком на лінії робочого конвеюру 
або навчаннѐ водіння автомобілѐ; заучуваннѐ (memorization) – це 
вивченнѐ таблиці множеннѐ, англійської мови (заучуваннѐ нових 
іноземних слів) тощо (Jarvis, 1995, c. 73; Митина, 2005, c. 317–318); 

– третѐ категоріѐ – рефлексивне навчаннѐ (reflective learning), у ѐкій 
представлені види навчаннѐ: роздуми (contemplation) – це одержаннѐ нового 
знаннѐ і збагаченнѐ лядини на базі теоретичного аналізу досвіду; 
рефлексивне оволодіннѐ вміннѐми (reflrctive skills learning) – це усвідомлений 
підхід до викладаннѐ практичних дисциплін; експериментальне навчаннѐ 
(experimental learning) – вид навчаннѐ, коли теоріѐ перевірѐютьсѐ на практиці, 
у результаті чого лядина оволодіваю знаннѐми, ѐкі співвідноситьсѐ із 
соціальноя дійсністя (Jarvis, 1995, c. 73, 75; Митина, 2005, c. 319–320). 

П. Джарвіс пропоную ввести в кожний із трьох видів навчаннѐ третьої категорії 
додатково конформістську (comformist) та інноваційну (innovative) форми, що 
ведуть до репродуктивного й продуктивного рівнѐ засвоюннѐ матеріалу, що 
дозволѐю розмежувати проблемне, творче навчаннѐ від навчаннѐ за зразком. 
Згідно з даними П. Джарвіса, навчаячий потенціал нового досвіду 
проѐвлѐютьсѐ, коли виникаю неузгодженість (disjuncture) між біографіюя 
дорослого учнѐ (його попереднім досвідом) й новоя інформація, ѐку 
отримую той, хто навчаютьсѐ (Jarvis, 1995, c. 76; Митина, 2005, c. 320–321). 

І цей новий досвід завжди зв’ѐзаний із мистецтвом мовної комунікації, ціль 
ѐкої досѐгаютьсѐ при умові, коли всі три стадії чітко виконуютьсѐ (Митина, 
2005, c. 78). Таким чином, у навчальному процесі можуть виникати форми 
навчаннѐ ѐк рефлексивного, так і не рефлексивного характеру (Jarvis, 1995, 

c. 79; Митина, 2005, c. 324). Перевага під час навчаннѐ надаютьсѐ 
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рефлексивній практиці, що вимагаю створеннѐ особливої атмосфери, ѐка б 
стимулявала викладаннѐ різних точок зору. 

Автор емпіричного циклу навчаннѐ Д. Колб настоявав на тому, що 
кожний сектор запропонованої ним системи навчального циклу 
репрезентував певний когнітивний стиль навчаннѐ на певних стадіѐх 
навчального процесу (Kolb & Fry, 1975). 

Типологіѐ когнітивних стилів за моделля навчального циклу Д. Колба 
та Р. Фрайѐ одержала розвиток в роботі учених П. Хані й А. Мамфорд 
(P. Honey, A. Mumford): 

– активісти (activists), ѐкі віддаять перевагу короткостроковим 
цілѐм, поляблѐять швидку зміну діѐльності, швидко відповідаять на 
питаннѐ, довірѐять інформації, ѐку одержуять; 

– обмірковувателі (reffectors) – вимагаять час на обдумуваннѐ, 
зваженнѐ всіх обставин, на вислуховуваннѐ думок інших, визначеннѐ 
можливих наслідків їхніх дій; 

– теоретики (theorizers) – піддаячи сумніву теоретичні вихідні 
положеннѐ, обдумуять ретельну проблему, противники наѐвності багатьох 
точок зору; 

– прагматики (pragmatists) – перевірѐячі нові ідеї на практиці, 
намагаятьсѐ знайти більш короткі шлѐхи досѐгненнѐ результату, надаять 
перевагу реальним справам, упевнені в собі, намагаятьсѐ одержати 
всебічну картину певного ѐвища, діѐльності (Kolb & Fry, 1975; Honey & 

Mumford, 1992; Митина, 2005, c. 330–331]. 

У групах можуть навчатисѐ дорослі студенти різних когнітивних 
стилів. Як зазначаю Дж. Роджерс, андрагоги завжди маять пам’ѐтати про 
можливі когнітивні особливості дорослих учнів. Щоб допомогти 
андрагогам організувати навчальний процес, Дж. Роджерс розробила 
«Таблиця симпатії та антипатії різних дорослих учнів відповідно до 
4 основних когнітивних типів» (Rogers, 2001, c. 24–25), ѐка може допомогти 
здійснення індивідуального навчаннѐ. Цѐ таблицѐ представлена в праці 
А. Мітіної «Становленнѐ й розвиток додаткової освіти дорослих за 
кордоном» (Митина, 2005, c. 334–335). У цій самій роботі представлена й 

таблицѐ «Типологіѐ когнітивних стилей П. Джарвіса» (Jarvis, 1995, c. 136–
138), у ѐку вчений звів парні протилежності (наприклад, активний-

пасивний, конкретний-абстрактний, жорсткий-гнучкий тощо), ѐкі 
дозволѐять повніше представити можливу навчальну поведінку дорослих 
(Jarvis, 1995, c. 81). Таблицѐ корисна в практичній роботі з дорослими 
учнѐми длѐ здійсненнѐ поставлених цілей та задач. Типологія когнітивних 
стилей представив і вчений Р. Стернберг (Sternberg, 1994, c. 36–40). У його 
теорії дорослих учнів можна зрозуміти з точки зору функцій, форм, рівнів, 
підходів та схильностей до управліннѐ мисленнювоя діѐльністя (Митина, 
2005, c. 339–341).  



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2018, № 10 (84) 

310 

Ми погоджуюмосѐ з думкоя А. Мітіної про те, що в навчальній групі 
дорослих звичайно присутні представники різних когнітивних стилей. Тому 
завданнѐм андрагога ю створеннѐ навчального середовища з різними 
видами пізнавальної активності, що передбачаю різні шлѐхи пізнаннѐ і даю 
можливість усім дорослим учнѐм скористатисѐ перевагоя когнітивної 
стратегії (Митина, 2005, c. 342).  

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. На основі 
зазначеного можна зробити висновок: в останні роки основну позиція в 
науковому обґрунтуванні додаткової освіти дорослих займаять емпіричні 
теорії навчаннѐ, ѐкі центральним концептом своїх педагогічних систем 
вважаять досвід учнів. У практиці додаткової освіти дорослих у Великій 
Британії застосовуять моделі: 

– традиційно-дидактичну, у процесі ѐкої вчитель-андрагог 
повідомлѐю знаннѐ, уміннѐ й цінності з оцінкоя їх засвоюннѐ; 

– проблемно-пошукову, у процесі використаннѐ ѐкої на основі 
постановки запитаннѐ андрагог даю можливість усвідомлено 
сформулявати (імпліцирувати) знаннѐ дорослим учнѐм, використовуячи 
власний досвід і беручи активну участь у процесі навчаннѐ; 

– емпіричний цикл навчаннѐ Д. Колба, ѐкий представлений чотирма 
етапами циклічного процесу навчаннѐ дорослих: від особистого 
практичного досвіду до етапу спостереженнѐ й роздумів, далі до 
утвореннѐ абстрактних понѐть узагальнень, до четвертого етапу 
(застосуваннѐ теорії на практиці), на ѐкому дорослі студенти готуятьсѐ до 
нового досвіду, до нового витка спіралі, на ѐкому особистий досвід 
набуваю більш високого рівнѐ, що маю розвивальний характер; 

– модель рефлексивної думки й дії Б. Барнетта. Автор моделі до 
емпіричного циклу навчаннѐ Д. Колба додав компонент прийнѐттѐ рішень, 
мотивуячи цей крок тим, що на введеному етапі дорослі студенти 
готуятьсѐ до завершальної фази – активного експериментуваннѐ – 

набуваннѐ нового конкретного досвіду, ѐка починаю новий виток 
спіралевидного навчаннѐ; 

– андрагогічна модель емпіричного навчаннѐ П. Джарвіса, ѐка маю 
найбільше значеннѐ длѐ науки та практики, бо вона ѐк у навчальній, так і 
соціальній ситуації дозволѐю дорослим учнѐм охопити всі можливі набуттѐ 
нового досвіду, сприѐю підвищення ефективного навчального процесу. 
Модель складаютьсѐ з трьох категорій, кожна з ѐких вклячаю три види 
навчаннѐ ѐк реакції на досвід. Автор моделі пропоную до третьої категорії 
(всіх трьох її видів навчаннѐ) вводити конформістську та інноваційну 
форми, що дозволѐю розмежувати творче навчаннѐ від навчаннѐ за 
зразком. За П. Джарвісом, потенціал нового досвіду проѐвлѐютьсѐ, коли 
виникаю неузгодженість між попереднім досвідом і новоя інформаціюя, 
ѐку отримую дорослий учень. 
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Перспективи подальших розвідок у даному напрямі. Слід 
зазначити, що в процесі використаннѐ відмічених моделей навчаннѐ 
дорослих у Великій Британії потрібно застосовувати активні форми й 
методи навчаннѐ дорослого населеннѐ на андрагогічних засадах, за 
допомогоя ѐких студенти зможуть аналізувати, обговорявати ці нові 
знаннѐ в контексті навчальної ситуації, на що буде спрѐмована робота в 
нашому подальшому дослідженні. 
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РЕЗЮМЕ 

Орос Ильдико. Организациѐ обучениѐ взрослых в Великобритании на основе 
эмпирических моделей. 

В статье рассмотрены модели обучениѐ, применѐемые в практике 
дополнительного образованиѐ взрослых в Великобритании – традиционно-

дидактическаѐ модель обучениѐ; проблемно-поисковаѐ модель обучениѐ; циклическаѐ 
четырехступенчатаѐ эмпирическаѐ модель процесса обучениѐ; модель рефлексивной 
мысли и действиѐ; андрагогическаѐ модель учебного процесса английского 
исследователѐ П. Джарвиса. Доказано, что в последние годы основнуя позиция в 
научном обосновании дополнительного образованиѐ взрослых занимаят 
эмпирические теории обучениѐ, центральным концептом своих педагогических 
систем считаят опыт учащихсѐ. 

Ключевые слова: организациѐ обучениѐ взрослых, Великобританиѐ, 
эмпирические модели, образование взрослых, практика дополнительного 
образованиѐ взрослых. 

 

SUMMARY 

Oros Ildiko. Organization of adult education in the Great Britain based on empirical 

models.  

Data obtained by foreign researchers indicate the possibility of successful 

organization of the educational process with adult population. Foreign andragogy scholars 

have suggested pedagogical models of adult learning using experience. The article examines 

teaching patterns used in the practice of adult education in the UK. 

The traditional didactic model of education is based on the stereotyped 

understanding of learning, in which the teacher communicates knowledge, skills and values 

to adult students with a subsequent assessment of their learning. 

In the process of problem-searching model of teaching, the Andragog teacher asks 

adults questions and gives them the opportunity to exploit, that is, consciously formulate the 

knowledge that exists in adults implicitly and they themselves formulate them, using their 

own experience, taking active part in the learning process. 

Scientists D. Colb and R. Fry have developed a model for adult learning, which reflects 

the stages of assimilating specific experiences – a cyclic four-step empirical model of the 

learning process. 

Scientist B. Barnett offered the training cycle “Model of Reflexive Thought and 

Action”, adding to four components of the model of D. Colb – Empirical cycle of training – the 

fifth component – planning for implementation. 

In the UK, adult English education is widely used by the English researcher P. Jarvis 

and the logical model of the educational process. This model of empirical learning is of 

greatest importance to science and practice, because it covers all possible human 

acquisitions of new experiences both in teaching and in a social situation; directs the actions 

of the andragogue to improve management of the learning process. 

Key words: organization of adult education, Great Britain, empirical models, adult 

education, practice of adult education. 
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